
 

 
Referat fra 
 
Informationsmøde om energibesparelser i eksisterende bygninger – så let kan det gøres, 
efterfulgt at Generalforsamling i Fløng Klimaforening 10.03.2011 
 
Program for informationsmødet 
A. Velkomst og introduktion v. Steen og udtrækning af vinder af præmie (19.00 – 19.05 (5 min)) 
 
B. Kommunens klimatiltag 2010 m. fokus på indsatsen i bygningerne v. Michael Ziegler (19.05 – 
19.25 (20 min)) 
 
C. Energisparekampagnen Go'Energi v. Asser Simon Chræmmer Jørgensen fra Center for 
Energibesparelser (19.25 – 19.50 (25 min)) 
 
19.50 – 20.00 (10 min) Pause 
 
D. Hvad skal der til for, at du og din nabo gør som Enok - energirenoverer din bolig? Opstart og 
afslutning, v. Michael Ziegler (20.00 – 20.25 (25 min)) 
 
E. Afrunding og tid til spørgsmål og kommentarer til aktuelle medlemstilbud og arrangementer v. 
Bestyrelsen – punktet udgik pga. tidsmangel (20.25 – 20.30 (5 min)) 
 
F. Ordinær generalforsamling i Fløng Klimaforening (20.30 – 21.30 (60 min)) 
 
 
Opsummering fra informationsmødet 

• Borgmesteren fik input til hvad der skal til for at flere energirenoverer boligen. 
o Rabat på materialer 
o Støtte til at komme videre/i gang med større renoveringsopgaver 
o Hjælp til hele forløbet (fx cleantech fra DONG Energy) 

• Foreningen og kommunen lovede at arbejde videre for at det sker. 
• Input fra Simon fra CFE med fokus på Go’Energis kampagne. Boligtjek er et værktøj vi har 

ventet på. Nu er det der. Alle blev opfordret til at gå hjem og finde ud af hvad der kan 
betale sig at gå videre med og hvordan det skal gøres… 

• (Resultaterne fra dette møde er fulgt op med arrangementet den 24. marts om 
energibesparelser i boligen – så let kan det gøres) 

 
 
 
 
 



 

Referat fra ordinær generalforsamling i Fløng Klimaforening 
 
Deltagere: Ca. 25-30 medlemmer af Fløng Klimaforening deltog 
 
Dagsordenen: 

1. Valg af dirigent: Søren Terp Madsen blev valgt (nu medlem af bestyrelsen) 
2. Valg af referent: Steen Olesen takkede ja til at skrive referat 
3. Bestyrelsens beretning, v. Steen Olesen 
4. Godkendelse af regnskab 2010 og budget 2011 
5. Fastsættelse af kontingent 
6. Indkomne forslag (1 forslag) 
7. Valg af bestyrelse og suppleanter 
8. Valg af revisor og revisorsuppleant  
9. Evt. 

 
 
Ad 3: Bestyrelsens beretning 
Steen Olesen lagde ud med oplæsning af den forberedte skriftlige beretning. Den blev efterfulgt 
af god debat og snak om omdrejningspunktet for foreningen, indsatsområder og fokus.  
 
Det grundlæggende input fra medlemmerne var, at foreningens fokus på nabo-arrangementer, 
rabatter på materialer og hjælp til at gøre det nemmere, er rigtigt og skal fortsætte og 
udbygges. F.eks. blev nævnt fokus på medlemstilbud som dele-elbil blev foreslået. (Bestyrelsen 
vil tage dette emne op sammen med de mange andre input der blev givet – og prioritere 
forslagene). Det er ikke afgørende at der hver gang er fuldt hus.  
 
”Vi der er i foreningen interesserer os jo for arbejdet og det smitter af på naboen med tiden”, 
som var en af kommentarerne. 
 
Jørgen fortsætter som suppleant, da han gerne vil gøre plads til nye kræfter i bestyrelsen. 
Jørgen Lund Hansen har på mange måder været et meget aktivt og vigtigt medlem af 
bestyrelsen. Tak for det. 
 
Michael Svendsen var kasserer i 2010, men har valgt ikke at fortsætte i bestyrelsen. Michael har 
været en god støtte i arbejdet med fx fokus på elbiler.  
 
Som det fremgår ovenfor var der også input om at ja, at det kan være svært at trænge igennem 
til alle, men det er det rigtige at fortsætte. Det er ok, at det ikke er en ”klub” for alle, men vi 
skal fortsat arbejde for at få så mange som muligt med.  
 
Her følger Formandens forberedte beretning. Beretningen blev godkendt med ovenstående 
bemærkninger og supplerende fokusområder. 
 
 
Formandens beretning for 2010 
af formand Steen Olesen 
 
Sammenfatning 
I 2010 skulle foreningen til at stå sin prøve. Hvordan ville det være efter COP15 og den store 
opmærksomhed og deltagelsen i både udvikling af klimapakker til energirenovering af boligen 
samt deltagelse i optagelserne til klimaeksperimentet på DR2, med meget mere.  
 
Ja, umiddelbart vurderer jeg, at interessen fortsat er rimelig god for at have en klimaforening. 
Vi så en god tilstrømning da vi havde ”et godt tilbud” om termografering for 1.000 kr. Der var 



 

mange der bed på – men desværre også mange der blev skuffede.  
 
Vores leverandør holdt ikke aftalerne og vi har i bestyrelsen herunder særligt Jørgen brugt 
meget tid på at følge op på det. I sidste ende brugte jeg også rigtig meget tid på at få det 
afsluttet på en så god måde som muligt.  
 
Kan vi se en effekt af dette. Det tror jeg. I negativ retning. Vi fik 23 nye medlemmer i 2010, men 
34 faldt fra. Det er jo ikke en god start. Således havde vi ultimo 2010 51 betalende medlemmer. 
Til sammenligning var der ultimo 2009 62 betalende medlemmer. 
 
Alt i alt har vi haft 99 medlemmer siden opstarten. Netop i dag er der 38 betalende medlemmer. 
Det er dog ikke værre end som så. Sidste år ved generalforsamlingen var der 35. Så på den måde 
kan det ikke sammenlignes helt. Betalingslysten er ikke så stor hvorfor mon? 
 
I år har vi igen forsøgt massivt med flere gange udsendelser af informationsmateriale, 
avisdækning og opdateret hjemmeside. Endda med en præmie bestående af en gratis 
lækageundersøgelse og termografering til en medlems-værdi af 2.500 kr. for indbetaling inden 
15.2.2011. Når der så alligevel er relativt mange af de som betalte i 2010, der ikke har ønsket at 
betale, så kan jeg godt blive i tvivl om hvad der kan gøres anderledes. Kan vi minimere antallet 
af de som shopper forbi foreningen for lige at gøre brug af et enkelt medlemstilbud?  
 
Hvorfor så meget om medlemsantallet, jo det må næsten være den bedste målestok for hvordan 
det går og hvor interessant der er at være en del af denne relativt nye forening. Det vil jeg 
lægge op til at vi i bestyrelsen diskuterer åbent og grundigt.  
 
Ca. 20 medlemmer har været med fra starten og har betalt 2011 kontingent dd. Tak for det. 
 
I andre kommuner er der stor interesse for måden vi som forening samarbejder med kommunen 
og andre virksomheder og grupper på – herunder samarbejdet med Center for energibesparelser, 
Energitjeneten og Miljø- og Energicenter Høje-Taastrup. OG så indgår vi direkte med ords 
nævnelse i EU-kontrakten - ECO-Life projektet og får dermed direkte andel i arbejdet med at 
engagere borgerne i Fløng-Hedehusene i retning af at gennemføre energibesparelser. 
 
Hvad skal vi så fokusere på i 2011 for at øge fastholdelsen:  

1. Vi skal finde ind til kernen i hvad ”naboen” er interesseret i for at komme skridtet videre 
med selv at energirenovere boligen, og 

2. Vi skal udvikle medlemstilbud der er robuste – vi har ikke ”råd til” flere billige 
termograferingstilbud. Vi skal pege på de ”rigtige” håndværkere og her er center for 
energibesparelser en vigtig samarbejdspartner.  

3. Vi skal finde økonomiske samarbejdspartnere der kan være med til at støtte op om en 
professionel støttefunktion til vores lokale klimaforening. Det er ikke holdbart at vi lokalt 
lægger så mange timer selv. Og ikke mindst trækker så meget på Miljø- og Energicentrets 
ressourcer. 

 
Jeg vil ikke gå ind i detaljerne af antallet af arrangementer og medlemstilbud. De er at finde på 
hjemmesiden og trods den lidt kritiske vinkel på min gennemgang ER tilslutningen til vores 
arrangementer god - vurderer jeg. Det er blot den store markedsføringsindsats holdt op mod 
fremmødet der virker udfordrende. 
 
Som et særligt element vil jeg dog bemærke, den megen og positive interesse der har været for 
Foreningsmedlemmernes andel i test-en-elbil forsøget. Her har vi også fået en positiv 
særbehandling. Så om noget, er det den største medlemsfordel (chance) vi har tilbudt 
medlemmer i 2010 – vurderer jeg.  
 



 

Vi må ikke glemme de formodentlig mange ”sofa-naboer”, som vi forhåbentlig påvirker positivt 
til at til-vælge energibesparelser. ”Jammen naboen gør sådan – så gør jeg også – men jeg kan 
selv”. 
 
Bestyrelsen lægger op til ændring af vedtægterne, så vi i fremtiden kan lade andre end Fløng-
borgere være fuldgyldige medlemmer. Det er med henblik på at kunne argere i, i første omgang 
Fløng-Hedehusene, men også således at andre kan nyde godt at vores nuværende og kommende 
medlemstilbud. Det er også for at give mulighed for at få interesserede boligejere fra Ny Fløng 
og Hedehusene med i bestyrelsesarbejdet – det tror jeg vi vil kunne nyde godt af.  
 
Som resultat heraf budgetterer vi for 2011 med en fordobling af medlemsantallet.  
 
Vi udvider (hvis det vedtages) både geografisk og med mulighed for at give relevant støtte til 
boligejerne i den proces de skal hjælpes igennem i 2011. Her tænker jeg på tilbud om brug af fx 
Boligtjek fra Go'Energi og lignende. 
 
I forhold til det vi har hørt om støtte til energirenovering af vores boliger fra borgmesteren i dag 
og med mulighed for støtte via EU, ser jeg en rigtig god mulighed for at vi i 2011 vil kunne 
udvide vores medlemstal, da formodentlig flere boligejere vil være interesseret i at få hjælp til 
at komme igennem processen. Her er nabo-arrangementer og ”over hækken erfaringer” 
afgørende vurderer jeg. 
 
 



 

Ad 4: Godkendelse af revideret forenings regnskab 2010 og budget for 2011 
Medlem af bestyrelsen Jakob Lyngbye fremlagde det reviderede regnskab og budget.  
 
Forudsætningen for regnskabet er fortsat 200 kr. pr. husstand samt i alt 100 betalende 
medlemmer i 2011. Medlemstilgangen forventes på baggrund af udvidelsen af området til at 
omfatte Fløng og nærområder (Hedehusene mm = ECO-Life området).  
 
En rigtig stor del af omkostningerne dækkes af sponsormidler via ECO-Life/HTK, og arbejdstid 
via MEC, ET, HTK og 3. parter. Lokaler lånes gratis. Regnskab og budget blev godkendt. 
 

 

 
 
Ad 5: Fastsættelse af kontingent 
2011: 200 kr. pr. husstand. 200 kr. pr. Grundejerforening der tilmelder et medlem af bestyrelsen 
(nærmere vilkår for grundejerforeninger afklares i den nye bestyrelse) 



 

 
Ad. 6: Indkomne forslag 
Bestyrelsen har fremsendt forslag til ændring af §3 om hvem der kan være medlem af 
foreningen. Forslaget blev vedtaget med undtagelse af sidste del af ændringsforslaget (se 
nedenfor).  
 
Den nye vedtagne §3 lyder:  
§3, stk. 1 Alle boligejere i Fløng, og nærområdet af Fløng, kan være medlemmer af Fløng 
Klimaforening. 
§3, stk. 2 Alle øvrige kan være støttemedlemmer (uændret).  
 
Forslag til behandling: 
§3, stk. 1 Alle boligejere i Fløng, og nærområdet af Fløng, kan være medlemmer af Fløng 
Klimaforening. Medlemsskabet gælder per bolig, men kan ske samlet via en grundejerforening. 
 
Tidligere ordlyd af §3, stk. 1 Alle i Fløng (nord for Holbæk-motorvejen) - både private boligejere 
og virksomheder, samt offentlige virksomheder - kan være medlemmer af foreningen. 
 
Begrundelse for ændringsforslaget: 
• Efter bestyrelsens mening giver det god mening at "åbne" det geografiske område, således at 

også boligejere i Ny Fløng og Hedehusene mv. kan være fuldgyldige medlemmer af 
foreningen, og dermed deltage i udviklingen af foreningen.  

• Samtidig er det bestyrelsens vurdering, at grundejerforeningerne skal have mulighed for at 
tilslutte grundejerne medlemsskab af Fløng Klimaforening.   

• Den nuværende §3, stk. 1 inkluderer private og offentlige virksomheder. Efter bestyrelsens 
vurdering skal fokus fortsat være at understøtte private boligejere i at reducere 
energiforbruget og CO2-udledningen. Derfor nævnes virksomhederne ikke i det nye forslag til 
§3, stk. 1. Virksomhederne kan være støttemedlemmer jf. §3, stk. 2. 

 
Ad. 7: Valg af bestyrelse og suppleanter 
Jørgen Lund Hansen og Michael Svendsen var på valg. Steen og Jakob er på valg i 2012.  
 
Følgende blev valgt ind i bestyrelsen: 
Stig Holmsten Eliasen, Stenalderen 120, Ny Fløng. Stig er ingeniør og har særlige erfaringer med 
elbiler. 
 
Søren Terp Madsen, Stenalderen 86, Ny Fløng. Søren er også ingeniør og har som Stig også en 
stor viden og interesse for området. 
 
Nina Schriver Vejlsted, Spiræavej 8, Fløng. Nina har været meget aktiv suppleant og havde 
skriftligt bekræftet, at hun ønskede at stille op til bestyrelsen. 
 
Alle 3 blev valgt af generelforsamlingen. Bestyrelsen består nu således af 5 medlemmer. Efter 
generalsamlingen konstituerede bestyrelsen sig med Steen Olesen som formand og øvrige som 
menige bestyrelsesmedlemmer. Kassererposten besættes ved et kommende bestyrelsesmøde. 
 
Følgende suppleanter blev valgt: 
Merete Kibøl Andersen, Hovmarken 27, Fløng. 
Jørgen Lund Hansen, Møllevej 25, Fløng. 
 
Der var en lang og god snak muligheden for flere suppleanter. Der blev på selve mødet ikke 
taget endelig beslutning om hvem der var suppleanter, hvorfor formanden efterfølgende har 
kontaktet Merete for at sikre sig at hun var indforstået med at være suppleant. Det var hun.  
 



 

Hvis der er en eller flere af de tilstedeværende medlemmer, som ønsker at være suppleant er I 
mere end velkommen. Vi har brug for så mange aktive medlemmer som muligt. 
 
Ad. 8: Valg af revisor og revisorsuppleant 
Revisor i 2011 er efter generalforsamlingen blevet afklaret. Knud Anker Iversen har været i mail-
dialog med vores revisor-suppleant. Han er indstillet på at revidere vores regnskab for 2011. Det 
er således Kurt Holtermann (kurtholtermann@yahoo.dk) der er vores revisor. Tak for Kurt for at 
besætte den post. 
 
Ad. 9: Eventuelt 
Intgen bemærkninger. 


